

Книжная полка

НОВЫЕ КНИГИ ПО МЕЖДУНАРОДНОМУ ЧАСТНОМУ ПРАВУ

МЕЖДУНАРОДНОЕ ЧАСТНОЕ ПРАВО. УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ/ ПОД РЕД. Г.К. ДМИТРИЕВОЙ (М., 1993)

Международное частное право – одна из наиболее динамично развивающихся современных правовых дисциплин, изучению которой уделяется в последнее время самое пристальное внимание. Увеличивается число вузов, где вводится изучение данного предмета и где в задачи подготовки юридических кадров входит развитие их способности принимать участие в реализации на практике современной правовой реформы, равно как и способности осуществлять повседневную правоприменительную деятельность.

В то же время учебной литературы по международному частному праву катастрофически не хватает. Рецензируемое пособие, хотя и не охватывает всех проблем данной дисциплины, все же в определенной степени восполняет образовавшийся в современной юридической литературе пробел. Его авторы сделали попытку изложить научные теоретические концепции по основным проблемам международного частного права в сочетании с анализом нового нормативного материала. И с этой точки зрения работу можно оценить не только как научную, но и имеющую определенную практическую направленность. Несомненным достоинством работы является также использование метода сравнительного правоведения, что является необходимым условием глубокого изучения современных проблем международного частного права (МЧП).

Основные теоретические положения МЧП содержатся в первых трех главах. Четко и обстоятельно определяется место российской системы международного частного права по отношению к международному публичному праву, правовым системам других государств и, что особенно актуально, по отношению к правовым системам стран СНГ (а во временном аспекте – и к праву СССР). Материал излагается таким образом, что он не только носит учебный характер, но вместе с тем и знакомит студентов с основными спорными поло-

жениями данной дисциплины. Авторы исходят из того, что предметом МЧП являются не любые отношения между физическими и юридическими лицами с иностранным элементом, а только гражданско-правовые, и на этой основе излагают концепцию МЧП как части национального права по следующей схеме: понятие, способы правового регулирования, система, источники. Досадно, однако, что, раскрывая природу и сущность МЧП, авторы не дали его определения, а также явно недооценили роль материально-правового способа регулирования.

В пособии весьма полно освещены также вопросы особенной части: право собственности, юридические лица, внешнеэкономические сделки, трудовые отношения. Международный гражданский процесс представлен разделом "Коммерческий арбитраж". К сожалению, в пособии не затронуты такие важные вопросы, как расчетные и кредитные отношения, семейное право, наследственное право, судебный порядок рассмотрения споров и ряд других, которые традиционно рассматриваются в полных курсах международного частного права. Представленные же разделы освещены достаточно полно, с учетом последних изменений в российском законодательстве. Так, в разделе о праве собственности дается анализ правового регулирования иностранных инвестиций. Правовое положение юридических лиц изложено с использованием новых доктрин МЧП и новейших нормативных источников. Хотя следует отметить, что некоторые новые подходы требуют более детальной аргументации, поскольку приводятся в учебном пособии и рассчитаны на восприятие студентов.

Центральное место в международном частном праве у нас традиционно отводится вопросам внешнеэкономических отношений, и в настоящем пособии им также уделено большое внимание. Несомненным достоинством этого раздела является обстоятельное изложение новейшего нормативного материала. Особое внимание уделено унификации права внешней торговли, причем детально проанализирована не только универсальная Конвенция о договорах международной купли-продажи товаров 1980 года, но и Общие условия поставок товаров между организациями стран – членов СЭВ, которые, хотя и в измененном режиме, и после прекращения деятельности СЭВ сохранили свое действие. Уместным представляется и анализ особенностей новых правил, сформулированных в ИНКОТЕРМС 1990 года. Однако, на наш взгляд, следовало бы более четко сформулировать используемые в разделе понятия: типы договоров, условия договоров, торговые термины, а также показать их взаимосвязь. Негативным моментом является также и то, что авторы ограничились анализом только пункта 1 части 2 статьи 165 Основ гражданского законодательства, отсылающей к российскому законодательству

при рассмотрении коллизионных вопросов формы внешнеэкономических сделок, и не рассмотрели общее правило, которое содержится в первой части этого пункта. Досадное упущение проявилось в смешении в разделе понятий "международный договор" (межгосударственный) и "договор международной купли-продажи" (между предпринимателями), хотя из содержания работы следует, что речь идет о гражданско-правовом договоре.

Вопросам охраны прав на интеллектуальную собственность в международном частном праве всегда отводится особое место. Это обусловлено всевозрастающим значением научно-технического и культурного сотрудничества в международных отношениях, с одной стороны, и спецификой охраны прав владельцев объектов интеллектуальной собственности – с другой. К сожалению, изложенный в соответствующем разделе пособия материал нельзя признать удачным. Он основан на устаревшем нормативном материале и требует новой редакции.

Трудовым отношениям, возникающим в сфере международного частного права, не всегда уделялось достаточно внимания. Данное пособие восполняет этот пробел специальным разделом. В нем на большом фактическом материале проанализированы теоретические вопросы, связанные с использованием иностранного труда: особенности трудового договора, осложненного иностранным элементом, место и характер норм, регулирующих такого рода отношения.

Отрадно, что учебное пособие основано не только на российском законодательстве; оно написано с широким привлечением нормативного материала бывших союзных республик.

Заключительный раздел книги посвящен проблемам коммерческого арбитража. К сожалению, в России в настоящее время уже принято и действует новое законодательство, которое в силу временного фактора не проанализировано в пособии.

В целом появление новой работы в области международного частного права – это, несомненно, положительный факт. Пожелаем ее авторам продолжать разрабатывать тему, творчески перерабатывая материал в соответствии с развитием и принятием нового законодательства, а также расширить пособие за счет включения других важных тем, изучаемых в курсе международного частного права.

А.Г. ЛИСИЦЫН-СВЕТЛАНОВ,
кандидат юридических наук,
руководитель Центра правовых проблем
международного экономического сотрудничества
Института государства и права РАН